

LA TARDE DE LORCA

DIA DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1909
DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XVII

Redacción: Avenida de la Educación, Letra D. Bajo

Miércoles 26 Agosto 1925

Teléfono nú. 90

Núm. 4.438

DE ACTUALIDAD

YA EMPEZAMOS...

El tema no es variado lector, es el mismo molde y con idéntico contenido, y tal vez, casi podemos asegurar que obtendremos el mismo resultado.

Nadie ignora en Lorca, que la cosecha de patatas ha sido excelente en cantidad y calidad, díganlo sino los cosecheros que las guardan para lograrlas al mejor precio; pues bien en la colección plena el precio mínimo al detall, ha sido de 50 céntimos los tres kilos, hoy, las comemos a 20 el kilo, dentro de unos días se eleva el precio, y tocamos las consecuencias de la escasez, puesto que el acaparador, con su auto propio, las adquiere ya en el campo y huzta a diez pesetas quintal, y siendo esto así ¿para qué traer patatas a la venta?

Bueno y muy santo,—ya hemos dicho esto mil veces—que se autorice la exportación, pero es aún mucho mejor el que se exija el abastecimiento del pueblo que tiene derecho a la vida, ya que tiene la desgracia de no ser cosechero, pues el que lo es, vende a buen precio, y deja para su consumo, y siendo así ¿qué importará lo demás!

Hemos gastado mucha tinta y papel en el transcurso de nuestra vida periodística sobre asunto de tan vital interés, pero siempre nuestras voces se han perdido en el desierto. ¿Será ahora lo mismo?

Esperemos, pues aún es tiempo.

PASANDO EL RATO

Odontología

Los señores odontólogos van a reunirse en Congreso el mes que viene. La inmortel *Zaragoza* les acogerá en su seno.

Concienciosos técnicos hablarán de prótesis dental, de las ortofonias en tiempos de *Ramés II*, de la necesidad de combatir el intrusismo, del peligro que entraña para la profesión la abundancia de barberos especialistas en la llave inglesa y de sacamuelas ambulantes, de la obligación moral en que están todos los dentistas de convencer al público de que no debe usar dentífico y el profesional son enemigos de muerte; de la coacción forzosa y de la voluntaria, y de otros temas idénticamente interesantísimos.

Los Landette y los Aguilar, focundos y satisfechos, perorarán con su consabida elocuencia acerca del pasado mediano, del

presente satisfactorio y del rosado porvenir de la odontología hispana.

Pero nosotros, desde que vino a esta Redacción la convocatoria del Congreso, nos preguntamos dubitativos, si debemos acudir.

Porque no somos dentistas, ¿eh?

Pero como, sin duda, a causa de nuestra poca edad, estamos echando las muelas...

EN BILBAO

Un rasgo de Fleta

De Miguel Fleta, hombre nacido en una humildad que le honra, se cuentan varios rasgos que acusan la sensibilidad de su temperamento, propicio siempre a toda generosidad.

En Valencia, en Zaragoza y en cuantos sitios ha recorrido de triunfo en triunfo, tuvieron pruebas de lo que decimos.

En la capital aragonesa, por ejemplo, a unas costurillas que no podían oírle por lo elevado del precio de las más modestas entradas, las obsequió él con dos plateas la noche que cantó en el Teatro Principal. A la mañana siguiente, las entusiastas modistillas le regalaban por suscripción abierta en el taller, un abanico a la madre del divo. Otro día ordenó que se colocaran radioescuchas en la calle del Coso, para que le oyera todo el mundo. Y así siempre.

En Bilbao, tuvo un gesto de prócer el artista.

Tengo interés manifestado en que me oiga gente humilde y de pocos medios para pagar una localidad. Me han enterado de que hay una Casa de Memoria en su género, y deseo que de mis honorarios se descuente el precio de veinte entradas de cada una de las localidades que haya en el teatro y se remitan a ese Centro.

Y así fué. En las butacas de patio y platea y en los anfiteatros se veían repartidos sesenta niños y niñas de la Santa Casa.

¡Bravo, don Miguel! ¡Es usted todo un batarro digno

sucesor de Palafox y de Goya y del mismísimo Luce-ro del albal

J. E.

(De "La Tarde de Bilbao").

PULSERAS

Lo más nuevo de esta temporada

Casa Meseguer

PLAZA CONSTITUCION

DEL MOMENTO

El sueño de Bolívar.

(De nuestra colaboración)

Labios angustos manifestaron el deseo de realizar el gran ideal del libertador de la América española, dando así una consagración también angusta a la obra del insigne caudillo que acabó con nuestra dominación.

Bolívar no fué antiespañol. Su figura, que el transcurso del tiempo depura y agiganta, es la de la personificación más depurada del espíritu hispano.

Cuando los odios y los resquemores están exultando entre peninsulares y americanos, se comprenden mejor y se aviora el pensamiento de aquel gran hombre, enamorado de la raza, amante de España, que convivió fraternalmente con los vencidos de un régimen, no de una nación, para la que guardó todos los respetos y todos los afectos.

Bolívar soñó con una gran confederación hispanoamericana, y hasta se abajó en su constitución, fra el ideal de una gran España, constituida por Estados libres, independientes, dueños de sí mismos, unidos por el lazo de la madre común.

Y este ideal es el que ahora bulle en nuestros cerebros, por que la semilla no en vano cayó en el surco y empieza a germinar al cabo de los años, dejando en el lejano del tiempo diferencias y rescollos de pasión.

El Rey—y así lo declaró en reciente audiencia a los estudiantes delegados de la Unión de juveniles hispanoamericanas y después al presidente de la Cámara de representantes de Cuba—quisiera ser el heredero del pensamiento de Bolívar, poniendo la primera piedra de la Confederación.

Por algo los hispanoamericanos, al hablar de D. Alfonso, no le llaman el Rey de España, sino el Rey, simplemente, considerándole tan suyo como nuestro, y na-

LA CHINA SELGAS 12 LORCA

En esta Casa pueden adquirir:

	PESETAS
Un corte de vestido de vengalina de seda en negro y color	16
Un corte de vestido de seda otomán en colores y negro	16
Corte de bata percal superior fondo negro y colores variados	2'50
Una sábana de un ancho de hilo para cama de matrimonio	12
Idem idem para cama camera grande	10

LA CHINA

DOCTOR DELGADO RUBIO

OCULISTA

Del Instituto Oftálmico Nacional

CORREDERA 19 (CASA DE FRIAS)

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5

Especiales a horas convenientes

GRATIS A LOS PORRES

die, de seguro, más capacitado para llevar a cabo el pensamiento que va arraigando en los corazones de cuantos tienen como medio de expresión la lengua española y sienten en su alma el santo amor ancestral.

La juventud hispanoamericana se educa en esos sentimientos, formando una unión estrecha y trayendo a nuestro solar el calor de su afecto y el deseo ferviente de estrechar lazos y agruparse bajo la presidencia del Monarca.

El abrazo de D. Alfonso a uno de los escolares a quienes se dignó recibir, puede ser el símbolo de ese anhelo que a todos, peninsulares e iberoamericanos, va uniéndonos. Es como el abrazo de España a sus hijos de América, con los que quiere convivir en un ambiente familiar.

La propaganda de la Confederación la están realizando espíritus fuertes, comprendiendo que no podemos los iberoamericanos quedar rezagados en esta hora de unión de razas, cuando el panslavismo, el panlavismo y, sobre todo, la política panamericana que los yanquis tratan de imponer, realizan una gran labor de atracción.

Alemania, a pesar de su vencimiento material, dirige su vista a Austria, también vencida, y el pangermanismo de una y otra nación acabará por imponerse, porque ambas desean la unión, por instinto familiar y por intereses de orden material.

Sólo los pueblos de origen ibero vivieron hasta aquí disgregados, muchas veces incluso es-

piritualmente, aunque hemos de reconocer que la República Argentina y el Brasil no perdonan ocasión de afirmar, cuando el caso llega, su personalidad ibérica, y el mismo camino quieren ahora recorrer muchos de los Estados del Continente americano.

Por esto hay que conceder a las manifestaciones del Rey una gran trascendencia, porque ellas tendrán el debido eco en nuestra América, ansiosa de llegar, con rarísimas excepciones, al panberismo.

La unión, la Confederación, según el ideal de Bolívar, patrocinado por la augusta persona del Monarca, o la Liga de Naciones de habla española, según la entienda Vasconcelos, debe ser política, cultural económica, si ha de responder a los anhelos de la raza, y nadie debe escatimar su esfuerzo para conseguirlo, allá y aquí, porque importa a todos en los instantes en que los demás pueblos aines entre sí también se acercan y se estrechan, buscando la hegemonía en la continua lucha por la existencia y por la preponderancia.

¿Se comprende la trascendencia de esta hora en que Francia, Italia y los Estados Unidos, principalmente, nos disputan lo que debe ser exclusivamente nuestro?

Aprovechemos lo ya hecho para intensificarlo y para que no llegue el día en que pudiéramos lamentar nuestra pereza, mejor aún, nuestra desidia, en cosa que tanto nos importa en el presente y en el porvenir.

B. I.